
NELJAPÄEV, 14. september 2023 www.harku.ee       HarkuVald

Tiraaž: 7349

HARKU VALLA AMETLIK TASUTA HÄÄLEKANDJA. ILMUB KAKS KORDA KUUS.
Harku Valla Teataja

Tiraaž: 7349

Milliseid 

muudatusi toob 

uus aasta jäätme-

hoolduses?  
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TUI STIPENDIUM 
OOTAB KANDIDAATE
Kandidaatide esitamise tähtaeg 
on 15. oktoober. 
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Eakate päeva tähistatakse 
hoidiste näituse ja maitsmisega.
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Valla suurim koguperepäev tõi 
rahva kokku.

Harku valla uus arengukava  
seab sihid aastani 2040+

KATRIN KRAUSE
vallavanem

M is on arengukava? 
Arengukava on juhti-
mise pikaajaline stra-

teegiline plaan, kus määratakse 
eesmärgid, kuhu soovitakse 
välja jõuda ja meetmed nende 
täitmiseks. Et arengukava ei 
jääks omaette elu elama, lisa-
takse eesmärkide täitmise juur-
de mõõdikud, mida kuvatakse 
avalikult ja seiratakse iga aas-
ta. Selline ülevaade annab nii 
elanikule kui ka valitsejatele 
parema ülevaate, kas iga-aasta-
sed juhtimisotsused ja eelarves 
plaanitud tegevused aitavad 
kaasa valdkondlikule arengule 
ning elanike elukvaliteedi pa-
ranemisele. See on uus lisand-
väärtus, mida arengukava loo-
misega püüame saavutada.   

Miks me vajame uut aren-
gukava ja uusi eesmärke valla-
le? Omavalitsusel peab olema 
arengukava, mis on alus eri 
eluvaldkondade arengu integ-
reerimiseks ja koordineerimi-
seks. Harku valla seni kehtiv 
arengukava koostati 2018. aas-
tal ja kehtib kuni 2037. aasta-
ni. Viimase viie aasta jooksul 
on nii Eestis kui ka maailmas 
toimunud pöördelisi ja pika-
ajalise mõjuga sündmusi ning 
tekkinud uusi suundi nagu 
rohemajandus, ligipääsetavus, 
elanike kaasatus, digipädevus, 
andmepõhine juhtimine jne. 
Seega on õige aeg võtta ole-
masolev arengukava pulkadeks 
laiali ning vaadata üle senised 
suunad ja plaanitud tegevused.

Arengukava on täitmiseks 
volikogule ja vallavalitsuse-
le. Volikogu seab arengukavas 
pikaajalised sihid ja eesmärgid, 
kuhu soovime arengus välja 
jõuda ja valitsuse ülesanne on 
seatud eesmärgid täita. Järgides 
arengukava tegeleb omavalitsus 
teadliku ja järjepideva juhtimi-
sega, millega tagab valla toime-
pidevuse ning elanike rahulolu. 
Kodanike ootuste täitmiseks on 
oluline, et arengukava koostami-
se protsess on avalik ja huvilised 
saavad anda infot ootuste kohta.

Valla uue arengukava prot-
sessis on kaasamine, huvide ja 
prioriteetide aruteluruumi loo-
mine olulisel kohal ning kok-
kuvõttes on väga tähtis tasa-
kaalustatud kokkuleppe saavu-
tamine. Selleks et teada saada 
valla elanike ootusi edasisele, 
peab vallavalitsus oluliseks 
arengukava uuendamisel kaa-
sata valla elanikke oma ideid ja 
mõtteid avaldama. Kogu aasta 
vältel on selleks hulk viise: piir-
kondlikud kaasamis- ja töö-
rühmade koosolekud, küsitlus, 
avalikud arutelud. Arengukava 
protsessi tähtüritus on Harku 
valla Visioonipäev, mis toimub 
novembrikuus ja kuhu ootame 
vallaelanike aktiivset osavõttu.

Hea võimalus vallaelanikel 
oma mõtteid koduvalla tule-
viku kohta avaldada oli Taba-
salu päeval. Inimesi, kes julgelt 
ideed välja käisid, oli palju ja 
nende ettepanekutest sündis 
visualiseering “Milline on mi-
nu unistuste Harku vald?”. 
Enim pakub huvi meie valla 
inimestele keskkonnaga seotud 
teemad: kuidas vähendada 
prügistamist, kas ja kus võiks 
olla vaba aja veetmise kohti, 
kuidas meie valla pikad rannad 
atraktiivsemaks ja ajakohase-

maks teha, kas vett ikka jätkub? 
Mitu korda võeti jutuks, et val-
las peaks olema kultuurimaja. 
Mitme kandi pealt kerkisid 
liiklusega seonduvad problee-
mid: kergliiklusteed, ristmikud, 
foorid, ohutus. Aitäh kõigile, 
kes oma mõtteid vallavalitsuse 
liikmetega jagasid!

Milline on arengukava koos-
tamise protsess – strateegi-
liste eesmärkide sõnastamine 
ja arengukava sisu loomine? 
Arengukava koostamine on 
pikk protsess, mis sai alguse 
selle aasta alguses. 30. märtsil 
algatas Harku vallavolikogu 
uue arengukava koostamise. 
Ajakava kohaselt jõuab uus 
arengukava volikogu ette 
järgmise aasta aprillis. Mida 
tehakse vahepeal? Arengukava 
peab sisaldama tegevusvald-
kondade kaupa probleemide 
ja võimaluste hetkeolukorra 
analüüsi. Et see peegeldaks 
paremini elanike murekohti, 
ootusi ja vajadusi, loodi vald-
kondlikud töörühmad, kuhu 
on kaasatud valdkonna spet-
sialistid, valitsuse ja volikogu 
ning komisjonide liikmed. 
Töörühmade ülesanne on välja 
selgitada hetkeolukord, leida 
tunnetuslikele probleemkoh-

Harku vald koostab uut 
arengukava, milles lepitakse 
kokku sihid, arengusuunad 
ja meetmed aastani 2040. 

Arengukava sünnib koos 
kõigi huvitatud Harku valla 

elanikega.

tadele toetuvad arvnäitajad, 
määrata eesmärgid, meetmed 
ja valdkonna mõõdikud. Sep-
tembri alguses kohtusidki esi-
mest korda üheteistkümne 
valdkonna töörühma liikmed 
ning andsid esimese tunnetus-
liku arusaama iga valdkonna 
probleemidest ja vajadustest. 
Sel aastal on igas töörühmas 
veel kolm kohtumist, kus 
peale taustaanalüüsi toimub 
visiooniloome ja meetmete 
lisamine. Töörühmade esmase 
töö valideerib vallavalitsu-
se arengukava töörühm, kus 

kinnitatakse iga valdkonna 
eesmärgid, mõõdikud ja tege-
vussuunad. Seejärel esitatakse 
terviklik visioon kõikidest te-
gevusvaldkondadest volikogu 
juhtkomisjonile – majandus-
komisjonile. 

Arengukava koostamisel 
on koostööpartner konsultat-
siooniettevõtte OÜ Cumulus 
Consulting, kes osutus valituks 
avaliku hanke tulemusena. Et-
tevõtte konsultandid on abiks 
valdkondlike töörühmade pi-
damisel, analüüside tegemisel, 
Visioonipäeva korraldamisel ja 

Harku valla elanike küsitlus
Hea Harku valla elanik! Harku vallavalitsus on uuenda-
mas valla arengukava aastani 2040+, mille koostamisel 
on elanikel täita väga oluline roll – anda teada, kui rahul 
te praeguse olukorraga olete ja mis vajaks tingimata 
muutmist. Selleks palume teil täita hiljemalt 1. oktoobriks 
lühikene küsimustik aadressil bit.ly/Harku2040. 

Kellel arvuti ja interneti kasutamise võimalus puudub, 
saab veebiküsimustiku täita Tabasalu raamatukogu luge-
misaalis aadressil Teenuste 2. Raamatukogu on avatud 
E, K ja R kell 10-17, N kell 10-18 ja T kell 10-19. L, P ja 
iga kuu viimasel reedel on raamatukogu suletud. 

 Küsitluse viib Harku vallavalitsuse tellimusel läbi OÜ 
Cumulus Consulting. Küsitlus on anonüümne.

Tabasalu päeval oli avatud vallavalitsuse telk ja kõik inimesed said kaasa rääkida Harku valla tuleviku teemal. Ettepanekutest ja ideedest 
valmis graafika “Minu unistuste Harku vald”. / Graafika: Siiri Taimla, foto: Silver Raidla

arengukava lõpliku versiooni 
kokku kirjutamisel.

Millised on arengukava pea-
mised teemad või valdkonnad? 
Arengukava peab sisaldama 
kõiki olulisi tegevusvaldkondi 
– alustades avalikust ruumist 
ja lõpetades haridusega. Iga 
valdkond sisaldab alavaldkondi, 
näiteks haridus algab alusha-
ridusest, tugiteenuste tagami-
sest, põhi- ja huviharidusest. 
Samuti on valdkondi, mis on 
horisontaalsed, nagu näiteks 
ligipääsetavus ehk kuidas on 
meie hoonetes ja ruumides ta-
gatud liikumisvõimalused, info 
kättesaadavus, liiklemisvõima-
lused (ühistransport, teed). Või 
on valdkondi, mis on omavahel 
sünergias, nagu laste heaolu, 
rahvatervis ja noorsootöö. Ehk 
kuidas see kõik siduda loogili-
seks tulemuseks, on koostajatele 
paras väljakutse!

Arengukava sünnib kaa-
sates. Arengukava koostades 
tuleb ikka ja jälle endalt küsida, 
millist Harku valda me tahame 
ja kuidas sinna jõuda. Oluline 
on, et Harku valla eesmärgid 
oleksid meile kõigile ühtmoodi 
arusaadavad, südameläheda-
sed ja ajakohased. Seetõttu on 
tähtis, et kõik huvitatud pooled 
saaksid kaasa mõelda ja rääkida. 
Arengukava protsessis on kaa-
samine, huvide ja prioriteetide 
aruteluruumi loomine olulisel 
kohal ning kokkuvõttes on väga 
oluline tasakaalustatud kokku-
leppe saavutamine. Selleks et 
teada saada valla elanike ootusi 
edasisele, peab vallavalitsus olu-
liseks arengukava uuendamisel 
kaasata valla elanikke oma ideid 
ja mõtteid avaldama. Kogu aas-
ta vältel on selleks hulk viise: 
piirkondlikud kaasamis- ja töö-
rühmade koosolekud, küsitlus, 
avalikud arutelud. Arengukava 
protsessi tähtüritus on Harku 
valla Visioonipäev.

Minu soov on, et kui aren-
gukava meie kõigi ühise tööna 
valmis saab, oleks kõigil meie 
valla elanikel, ettevõtjatel ja 
asutustel ning organisatsiooni-
del üks suur ühine eesmärk – 
luua Harku vallast väga hea 
ajakohane elukeskkond.

ARENGUKAVA 
KOOSTAMISE 
AJAKAVA:

Märts 
arengukava 
algatamine

Juuli  
töörühmade 
kinnitamine

August-september  
valdkondade olukorra 

kaardistamine ja  
analüüs

September- 
oktoober  

elanike küsitlus

Oktoober-detsember  
strateegiliste eesmärkide  

seadmine koos  
taotleva mõjuga

11. november 
Visioonipäev

Jaanuar-märts
koondtulemuste tutvustamine 
huvigruppidele ja piirkondlikud 

kaasamiskoosolekud

Aprill  
Arengukava eelnõu esitamine  
vallavalitsusele. Arengukava  

I lugemine volikogus

2023 2024

Aprill-mai
Arengukava  

avalikustamine,  
ettepanekute esitamine

Juuni
Arengukava  
II lugemine  

ja kinnitamine



Harku vallavalitsus ootab kandidaate
Erna ja Juhan Tui stipendiumile

Stipendiumile kandideerimiseks või kandidaadi esita-
miseks on vajalik esitada hiljemalt 15. oktoobriks vabas 
vormis taotlus, kus on kirjas kandidaadi nimi ja kontakt-
andmed ning põhjendus, miks kandidaat stipendiumi 
väärib. Kandidaatideks sobivad Harku valla elanikud, kes 
on andnud panuse paikkondliku kultuuri ja hariduse aren-
gusse või muul moel paikkonna eluolu märkimisväärselt 
edasi viinud. 

Erna ja Juhan Tui stipendiumi antakse välja alates 2008. 
aastast, mil perekond Tui annetas Harku vallale hektari 
maad Tabasalus, mis nüüd kannab nime Tui park. Tui 
stipendium antakse igal aastal ühele paikkonna kultuuri, 
haridust või piirkonna elu muul viisil edendanud isikule, 
kelle valib välja komisjon, kuhu kuuluvad vallavalitsuse, 
Tabasalu kooli, EELK Rannamõisa koguduse ja perekond 
Tui esindajad.

Stipendiumi suurus on Harku vallavalitsuse ja perekond 
Tui esindajate vahel sõlmitud lepingu kohaselt eelmise 
aasta neljanda kvartali Eesti keskmine kuupalk. 

  Taotluse saab edastada postiaadressile (Harku valla-
valitsus, Kallaste 12, 76901 Tabasalu) või e-posti teel harku
@harku.ee.                                                                                    (HVT)

Algab projektipõhise tegevuse 
toetuse taotluste esitamine

Peagi on käes Harku valla projektipõhise tegevuse toe-
tuste taotlemise aeg 2024. aastaks. Projektipõhise tege-
vuse toetusi saab esitada 18. septembrist 2. oktoobrini 
2023.

Kehtiva korra kohaselt saab projektipõhise tegevuse 
toetust taotleda järgmistele valdkondadele: kultuuri eden-
damine; spordi edendamine; noorsootöö edendamine; 
sotsiaaltöö edendamine; külaliikumise edendamine; kesk-
konnakaitse ja heakorra tagamine; laste- ja noortelaagri 
korraldamine.

Projektipõhise tegevuse toetuse ülemmäärad 2024. aas-
taks kinnitab Harku vallavalitsus oma korraldusega ja 
vormikohase taotluse projektipõhise tegevuse toetuse 
jaoks saab esitada SPOKU elektroonilises keskkonnas 
alates 18. septembrist.

Projektipõhise tegevuse toetuse taotluste esitamise täht-
aeg on 2. oktoober 2023.

Täpsem info projektipõhise tegevuse toetuse taotlemise 
kohta on leitav valla kodulehelt aadressil https://www.
harku.ee/ksn/taotluste-vormid-ja-juhised.                     (HVT)

TOIMETUS
Tel 5556 5434, e-post vallaleht@harku.ee
Vastutav toimetaja Merike Pinn, tel 505 4894, 
e-post merike.pinn@harku.ee  
Küljendaja Nigul Treimann

Vallaleht ilmub iga kuu teisel ja neljandal neljapäeval. Harku Valla Teataja kanne toimub kahe tööpäeva vältel alates vallalehe ilmu-
mispäevast. Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt ilmumiseelse nädala esmaspäevaks. Toimetusel on avaldamisel õigus 
kaastöid lühendada ja redigeerida. Vallalehes avaldamiseks saadetud reklaamidele toimetus keelekorrektuuri ei teosta. Harku Valla 
Teatajas ilmunud artiklite/uudiste/kajastuste refereerimine on lubatud vaid toimetuse kirjalikul loal.

REKLAAM JA MÜÜK  
tel 5556 5434 
e-post vallaleht@harku.ee

TRÜKK  
AS PrintallVÄLJAANDJA 

Harku Vallavalitsus
Kallaste tn 12, Tabasalu 76901, 

Harju maakond  
tel 600 3848, faks 600 3854

www.harku.ee

Harku Valla Teataja
LEVI  
Eesti Post (Omniva) 
Kui ajaleht ei ole jõudnud teie post-
kasti, palume pöörduda tel 661 6616 
(E–R 9–20, L, P ja riigipühadel 9-15) 
või e-kirja teel info@omniva.ee

HARKU VALLAMAJA ON AVATUD:

8.00–18.00 8.00–16.00 8.00–16.00 8.00–18.00 8.00–14.30
*14.00–18.00 *9.00–12.30

E T K N R

*Ametnike vastuvõtuajad. Ametnike vastuvõtt toimub eelregistreerimisega 
teenistujate telefoni ja e-kirja teel.

Kallaste tn 12, Tabasalu
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VALLAVALITSEMINE

Vaata lisaks värskeid uudiseid pea iga päev 
Harku valla kodulehel www.harku.ee.

Lühiuudised
Suurupi Merekindluse metsa kohaliku kaitse alla 
võtmise dokumentide avalik väljapanek ja arutelu

Harku vallavolikogu alga-
tas 29.04.2021 otsusega 

nr 25 ekspertiisi Mere-
kindluse metsa kohaliku 
kaitseala ettepanekule. 

Kaitse alla võtmise ees-
märk on Suurupi Mere-

kindluse metsa aja-
loolis-kultuuriline ja vääris-

elupaikade kaitse ning 
virgestus- ja puhke-

võimaluste parandamine.

M erekindluse mets asub 
Suurupi külas, Suurupi 

poolsaare tipus. Ettepaneku 
kohaselt hõlmab kaitseala kuut 
riigimetsa katastriüksust. Lää-
nest piirneb kaitseala Suurupi 
looduskaitsealaga ja põhjast 
mererannaga. Kaitstava ala suu-
rus on 59,83 ha. Täpsemalt hõl-

mab kavandatav kaitseala 
Merekindluse mets 6 (19801:
001:1589), Merekindluse mets 
7 (19801:001:1591), Merekind-
luse mets 8 (19801:001:1592), 
Merekindluse mets 9 (19801:
001:1593), Merekindluse mets 

10 (19801:001:1594) ja Mere-
kindluse mets 11 (19801:001:
1595) kinnistuid. Kaitse alla 
võtmise menetleja on Harku 
vallavalitsus.

Loodusobjekti kaitse alla 
võtmise ettepaneku ja teis-

te menetlusdokumentidega 
on võimalik tutvuda 14.–
28.09.2023 Harku vallavalit-
suses (Kallaste 12, Tabasalu 
alevik) kohapeal või Harku 
valla kodulehel bit.ly/Suurupi-
mets. Looduskaitseseaduse § 9 
lõike 71 kohaseid vastuväiteid 
ja ettepanekuid ootame kuni 
28.09.2023 kirjalikult Harku 
vallavalitsuse postiaadressil 
või e-kirjaga aadressil harku@
harku.ee.

Esitatud ettepanekutele, 
küsimustele ja vastuväidetele 
vastatakse enne avalikku aru-
telu, mis toimub Harku valla-
valitsuses 5.10.2023 kell 17. 

Avaliku  arutelu  lõppedes  
vastatakse tõstatatud või  vasta-
mata  jäänud  küsimustele  nä-
dala  aja jooksul  (lõpptähtajaga  
12.10.2023).  Pärast  seda  otsus-
tab  Harku  vallavolikogu  Suu-
rupi Merekindluse metsa ko-
haliku kaitse alla võtmise üle. 

Suurupi Merekindluse metsa kaitseala. / Kaart: kuvatõmmis

Elanikke kokku  

17 820
mehi naisi 

29
vallasisene liikumine

 75suri 12

saabus 

114
sündis 13

8851

Statistika
Harku valla elanikkonna statistika  
seisuga 1. september 2023 �

8969

Harku vald jätkab Vääna tall-tõllakuuri taastamist
Vääna külas asuva Vääna 
mõisa tall-tõllakuuri teise 
etapi renoveerimistööde 
tulemusena soovitakse 

kasutusele võtta esimese 
korruse valmisehitamata 

ruume.

MERIKE PINN
kommunikatsioonispetsialist

V ääna mõisa tall-tõllakuur 
taastati mahuliselt 2014. 

aastal. Toonaste rekonstruee-
rimistööde käigus taastati kaa-
ristu ja esimesele korrusele 
rajati mitmeotstarbeline suur 

saal koos abiruumidega. Hoo-
ne teisel korrusel asub Vääna 
raamatukogu.

Endise tall-tõllakuuri ehitus-
tööd on jäänud aga pooleli ning 
osaliselt on esimese ja teise kor-
ruse säilinud paekivist ajaloolis-
te müüridega ruumid tühjad ja 
restaureerimise ootel. Käsiloleva 

projektiga soovitakse rajada 
tall-tõllakuuri idapoolsesse tii-
ba fuajee, seminariruum koos 
rõduga, abi- ja personaliruum, 
koristaja panipaik ning inva-
tualett. Korrastatud ruumides 
saab uue kodu raamatukogu, 
mis hakkab paiknema esimesel 
korrusel ja hõlbustab nii eakate 
kui ka liikumiseks abivahendit 
kasutavate inimeste pääsu raa-
matukokku.

Raamatukogu praegused 
ruumid antakse Vääna mõi-
sakooli käsutusse.

Tööde käigus korrastatakse 
ka tall-tõllakuuri idapoolse 
tiiva esifassaad ja ehitatakse 
ventilatsioon.

Renoveerimistööde teise 

Vallavanem kohtus Sõrve looduskaitseala 
küsimuses kliimaministriga

Vallavanem Katrin Krause 
kohtus eelmisel nädalal 

kliimaminister Kristen 
Michaliga ja andis ülevaate 

plaanitava Sõrve loodus-
kaitseala olulisusest.

MADIS IDNURM
kommunikatsioonijuht

V alla eesmärk on kaitsta väär-
tuslikku metsa koos seal 

leiduvate sadade kaitsealuste 
liikidega. Sõrve metsad on 
ainus terviklik roheala Tallinna 
külje all, kus on esindatud pea 
kõik Eesti metsatüübid.

Kliimaministriga kohtu-
mine oli jätk eelmise aasta 
novembris ja eelmisel kuul 
tehtud Harku vallavalitsuse ja 
vallavolikogu korduvpöördu-
misele vabariigi valitsuse poole 
palvega võtta vastu määrus 
“Sõrve looduskaitseala moo-
dustamine ja kaitse-eeskiri”, 
mille eelnõu esitas toonane 

keskkonnaminister valitsu-
se istungile möödunud aasta 
lõpus.

 Määrust ei ole aga tänini 
vastu võetud. Toona soovis 
majandus- ja kommunikat-
siooniministeerium (MKM) 
oma ettepanekuga looda-
vast Sõrve looduskaitsealast 
jätta välja kolm geoloogili-
se uuringu loa taotluse ala 
kogupindalaga 177 hektarit. 
Keskkonnaamet märkis samas, 
et MKM-i ettepanekuga ei 
ole võimalik arvestada, kuna 

etapiga kõik veel Vääna mõisa 
tall-tõllakuuris valmis ei saa ja 
töödega jätkatakse tulevikus.

Ehitustööde ajal piiratakse 
töötsoon aiaga ja liikluskorral-
duse muudatusi reguleeritakse 
ajutiste liikluskorraldusva-
henditega. 

Tall-tõllakuuri teise etapi re-
noveerimistöid teeb Harku valla 
tellimusel Sulane Ehitab OÜ, 
tööde maksumus on 476 869 
eurot (käibemaksuta). Tööde 
lepinguline tähtaeg on seitse 
kuud ja peaks valmima märtsi 
lõpuks.

Tall-tõllakuuri osalise re-
konstrueerimise muudatus-
projekti on koostanud OÜ 
T-Linnaprojekt.

nimetatud alade kaitsealast 
väljajätmine muudab moodus-
tatava Sõrve looduskaitseala 
kaitse-eesmärkide saavutamise 
võimatuks.

 Kohtumisel jäi valla poolt 
kõlama see, et Sõrve loodus-
väärtusi tuleb kaitsta juba täna 
ning seetõttu tuleb edasi liiku-
da Sõrve looduskaitseala moo-
dustamise ja kaitse-eeskirja 
vastuvõtmisega. Samuti lepiti 
kokku, et järgmine kohtumine 
ministeeriumi esindajatega 
toimub oktoobris Harku vallas.



Pakutud objekt peab val-
laeelarve mõistes liigituma 
investeerimistegevuseks, 
asuma Harku valla avali-
kus ruumis ja olema kõi-
gile kättesaadav. Kaasava 
eelarve toel rajatud objekt 
ei tohi tekitada ebamõist-
likke kulusid valla järgne-
vate aastate eelarvetele. 

Ettepanekuid, mille-
le tuleb kindlasti lisada 
esialgne ideekavand ja 
hinnapakkumus, saavad 

esitada elanikud, kelle elukoht asub rahvastikuregistri 
andmetel Harku vallas. Seejärel hindab esitatud ettepa-
nekuid vallavalitsuse moodustatud komisjon, kes valib 
välja kuni kümme ettepanekut. Neist omakorda valitakse 
rahvahääletusega välja üks, mida hakatakse kaasava 
eelarve raames realiseerima. Kaasava eelarve võiduidee 
peaks realiseeruma järgmise eelarveaasta jooksul. 

Harku alustas kaasava eelarvega 2017. aastal.
Eelmisel aastal võitis kaasava eelarve hääletusel harku-

laste südame projekt “Atraktiivsed ronimispüramiidid” 
Muraste ja Vääna-Jõesuu kooli õuele.

Varem on kaasava eelarve toel rajatud seitse eridisai-
niga betoonist bussiootepaviljoni (2018), Vääna-Jõesuu 
ranna jõulinnak ja atraktsioonid väikelastele (2019), 
Vääna-Jõesuu mitmeotstarbeline kunstmurukattega 
spordiväljak (2020) ja Tilgu sadama puhke- ja ürituste 
korraldamise ala (2021), projekt “Liikuma kutsuv Harku 
vald – maastiku tõukerattapargid” (2022). 

  Lisainfo www.harku.ee/kaasaveelarve.            (HVT)
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HARKU VALLAVOLIKOGU31. AUGUSTI ISTUNGI 
KOKKUVÕTE 
31. augustil toimus Harku vallavolikogu istung Harku valla-
majas. Istungit juhatas volikogu esimees Erik Sandla.

Istungil muudeti Harku vallavolikogu 27. septembri 2022 
määrust nr 26 „Harku valla sporditegevuse ja huvihariduse toe-
tamise kord“. Praktikas kerkinud küsimuste tõttu täpsustatak-
se, et spordiklubi tegevustoetus on mõeldud olukorraks, kui 
üldhariduskoolis või kutseõppe tasemeõppes õpib noor kuni 
keskhariduse omandamiseni. Samuti ei olnud varem määruses 
täpsustatud, et toetuse saamisel on peale harrastaja elukoha va-
jalik ka vähemalt ühe vanema rahvastikuregistri järgne elukoht 
Harku vallas.

Võeti vastu Harku valla jäätmehoolduseeskirja muudatused, 
mis jõustuvad 1. jaanuaril 2024. Eeskirja muudatusega tehakse 
kõikidele jäätmevaldajatele kohustuslikuks biojäätmete liigiti 
kogumine ja kompostimine või jäätmevedajale üleandmine. Li-
saks muudetakse olmejäätmete tühjendussagedust, mis on se-
nise 4 nädala asemel kohustuslik vähemalt iga 12 nädala tagant 
ja edaspidi ei ole võimalik lühiajalist (talveks) jäätmeveovabas-
tust taotleda. 

Muutunud õigusakti tõttu algatati Harku valla ühisveevärgi ja 
-kanalisatsiooni arendamise kava ülevaatamine. Veel koostatak-
se ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni arendamise kava lisana sade-
mevee arengukava.

Istungil toimus ka Harku vallavolikogu 27. septembri 2018 
määruse nr 13 „Harku valla arengukava aastani 2037“ muutmise 
ja Harku valla tunnustamise korra esimene lugemine ning mää-
rati neile ettepanekute esitamise tähtaeg. 

Ehituse ja planeeringute valdkonnas algatati Vääna-Jõesuu 
külas Luige tee 12 maaüksuse ja lähiala detailplaneering, mille-
ga soovitakse selgitada välja võimalused maaüksuse jagamiseks 
22 elamumaa, üheks ühiskondlike ehitiste maa, üheks ühis-
kondliku haljasmaa, üheks liigiti kogutud jäätmete krundiks ja 
transpordimaa sihtotstarbega kruntideks ning määrata ehitusõi-
gus kuni 22 üksikelamu, ühe ühiskondliku hoone ja piirkondliku 
jäätmemaja püstitamiseks.  

Vastu võeti Tabasalu alevikus Kolde tn 1, Kolde tn 1a ja Kolde 
tn 1b maaüksuste ning lähiala detailplaneering, millega kavan-
datakse Kolde tn 1 elamumaa sihtotstarbega maaüksuse jaga-
mine kaheks elamumaa krundiks ning määratakse ehitusõigus 
ühe üksikelamu püstitamiseks. 

Vahi külas Jõe maaüksuse detailplaneering jäeti algatamata.
Lisaks nõustuti Adra külas asuva Saarase kinnisasja jagamise-

ga maatulundus- ja elamumaaks. 
Istungil anti ka ülevaade volikogu istungite vahelisel ajal toi-

munust.

Harku valla kaasav 
eelarve 2024 ootab 
ideid!

Harku vallavalitsus ootab kuni 31. oktoobrini 
vallaelanike ettepanekuid kuni 50 000 eurot 

maksva projekti elluviimiseks. 

Igal hoidistajal on omad 
oskused ja erinevad retseptid, 
mida on jagatud edasi põlvest 
põlve. Olgu need siis pärit kas 
vanaema, ema või tädi retsepti-
raamatust või hoopis teie enda 
poolt looming. Et kõik need 
põnevad retseptid jõuaksid ka 

tid ning hoidistamise oskused, 
et anda neid teadmisi edasi 
noorematele. Olgu selleks siis 
vanaema moosikeetmise õpe-
tus või parima marineeritud 
kurgi retsept, vanaisa must-
sõstraveini või õunamahla säi-
litamise nipid.

TIIA SPITSÕN
valla sotsiaal- ja tervishoiu-
osakonna juhataja

Sügis on parim hoidistamise 
aeg: nüüd saab kõikvõima-

likku kraami purki pista, et tal-
vel oleks keldrist või sahvrist 
võtta oma moosi, sisse tehtud 
kurki või kõrvitsasalatit.

Traditsiooniliseks saanud 
näituse-degusteerimisega 
“Maitseelamused sügisandi-
dest” püüame kokku koguda 
vanavanemate põnevad retsep-

1. oktoobril tähistatakse 
rahvusvahelist eakate 

päeva. Traditsiooniliselt 
teeb Harku vald seda 

sügisandide näitusega.

teisteni, tulge ja tooge päeva-
keskusesse mõni enda tehtud 
hoidis. Kindlasti pange juurde 
silt oma nimega ja kirjutage 
juurde, mis seal purgis või kar-
bis on. Kui sul on olemas ka 
hoidise retsept, siis palun lisa 
kindlasti ka see. Või kui oled 
sügisandidest valmistanud 
mõne küpsetise ja sul on selle 
retsept, siis palun jaga ka seda 
lahkelt teistele. Päevakesku-
sesse saab eelnevalt hoidiseid 
viia 2. oktoobril kella 10.30–11 
(info tel 603 2171).

Näitus-degusteerimine 
“Maitseelamused sügisandi-
dest” toimub 2. oktoobril kell 
12.30–14.30 Tabasalus eakate 
päevakeskuses (Teenuste 2).

Meeles peetakse kõiki mait-
seelamuste pakkujaid ja pari-
maid tunnustab Harku vald 
auhindadega.  

Üleskutse: Harku vald ootab pensionäre 
sügisandide näitusele ja degusteerimisele

Suvel kasvanud saak saab sügisel purki. / Foto: Pixabay

Julged haridusuuendused tõid Harkujärve 
põhikoolile Liikuma Kutsuva Kooli vapi
15 innovaatilisemas koolis 

üle Eesti ripub tuliuus 
Liikuma Kutsuva Kooli 

vapp. Nende seas on on 
ka Harkujärve põhikool. 
Millega kool tunnustuse 

pälvis, selgitab kooli 
kehalise kasvatuse 

õpetaja Küllike Ustav.

MERIKE PINN
kommunikatsioonispetsialist

P alun selgitage lähemalt, mis 
koolile selle tunnustuse tõi.

Tunnustuse saamiseks tut-
vustasime oma kooli parimaid 
töötavaid lahendusi liikumise 
vallas. Samuti andsime teada, 
kuidas saaksime inspireerida 
teisi koole – milliseid teadmisi 
ja kogemusi oleme nõus jagama 
jne. Väga hästi töötavad meie 
koolis nn aktiivsed vahetunnid, 
kus õpilastel on võimalus viibida 
suurel vahetunnil õues. Liikuda 
saab seiklusrajal, miniareenil 

mängida jalgpalli, lauatennist 
jne

Samuti on koolis aktiivsed 
ainetunnid. Aineõpetajad ka-
sutavad võimalust ainetunnis 
liikumiseks – olgu see siis liiku-
mine mööda koolimaja (täites 
eri ülesandeid) või liikudes õues 
(lugemise, jutustamise vm kõn-
nitunnid, loodusõpetus).

Paljud õpilased kasutavad 
kooli tulemiseks ja minemiseks 
jalg- ja tõukerattaid. Samuti 
on õpilastel võimalus osaleda 
kooli ruumides liikumisega 
seotud huviringides: kung fu, 
akrobaatika, hüpitshüplemine, 

sulgpall, lauatennis, korvpall, 
rahvatants.

Toimub õpilaste juhitud jalg-
palliturniir, õpilased tutvusta-

vad oma trenni või sportlikku 
tegevust liikumisõpetuse tunnis 
ning koostöös spordiklubide-
ga on näidistunnid (korvpall, 
kung fu, sulg-, jalg-, käsipall) ja 
koostöös lastevanemate kogu, 
külaseltsi ja lastevanematega 
toimub traditsiooniline jüri-
ööjooks. Peaaegu igal aastal on 
koolis toimunud maastikumäng 
või orienteerumine.

Mille järgi liikumistegevused 
valitud on? Millal hakkasite lii-
kumisele erilist rõhku panema?

Liikumistegevuste valimisel 
lähtume võimalustest: aasta-
ajad, eesmärgid, mitmekesisus, 
eakohasus. Harkujärve koolis 
on alati pööratud tähelepanu 
liikumisele ja sellele, et kaasatud 
oleksid kõik kooliastmed. Meie 
hea tava on korraldada spordi-
päevad või maastikumängud 
meeskondadena, kuhu kuulu-
vad eri klasside õpilased – see 
aitab üksteist paremini tundma 
õppida, vanemad õpilased õpi-
vad nooremaid juhendama ja 
toetama ning on noorematele 
eeskujuks.

Vapimärgiga tunnustatakse 
vaid neid koole, kus on juba 
mõned aastad otsitud viise, 
kuidas tuua liikumist juurde 
koolielu tavapärastesse 
osadesse, ning kus jõutud 
süsteemsete lahenduste ja 
haridusuuendusteni. 

Tasub teada

Õuevahetund Harkujärve pühikoolis. / Foto: Küllike Ustav

vald. Harku valla meeskond jäi 
seekord üldarvestuses ühek-
sandaks, aga uhked võime olla, 
et sportmängudes saavutasi-
me teise koha ja viktoriinis 
kolmanda.

aastase korralduse enda peale 
võtma. Võistlusi oli mitmeid, 
nii kiiruse, osavuse kui ka 
vilumuse ja meeskonna hea 
koostoime peale. Pingsas re-
bimises viis võidu koju Anija 

ULVI PÕLLU
vallavalitsuse konsultant

Kuna eelmine aasta võitis 
Harjumaa omavalitsuste 

suvespordipäevad Harku valla 
meeskond, siis pidime selle-

24. ja 25. augustil 
võõrustas Harku vald 

Harjumaa omavalitsusi. 
Ühtekokku oli Merikülla 
tulnud 15 omavalitsuse 

esindajad, et võtta mõõtu 
spordivõistlustel ja 

viktoriinis. 

Harjumaa omavalitsuste 
liidu (HOL) kodulehel on ke-
nasti sõnastatud, miks taoline 
organisatsioon üldse vajalik 
on – et toimiks omavalitsuste 
vaheline koostöö-ökonoomika 
ja koostegevuse areng. 

Oma avakõnes ütles valla-
vanem Katrin Krause: „Olen 
kindel, et taolised ettevõtmised 
nagu suvespordipäevad aitavad 
koostöö arengule igati kaasa. 
Tore on vahetevahel saada kok-
ku täiesti teistsuguses keskkon-
nas, tehes tavapärasest tööst 
midagi erinevat. Nii muutub 
meie ühise eesmärgi nimel 
töötamine veelgi kindlamaks 
ja tulemuslikumaks.” 

Harku vald võõrustas 15 Harjumaa omavalitsust

Harjumaa omavalitsuste esindajad. / Foto: vallavalitsuse arhiiv



Kui te ei soovi 
toidujäätmeid 

tekkekohal kom-
postida, siis on 

kohustus muret-
seda kinnistule 

mahuti ja bio-
jäätmed tuleb 

üle anda jäätme-
vedajale.

graafiku. Kui pika perioodi 
peale peaks tekkima vajadus 
segaolmejäätmete lisaveoks, 
siis tuleb samuti võtta ühen-
dust jäätmevedajaga ja tellida 
lisavedu hinnakirja järgi.

Talveks jäätmeveo 
vabastusi enam ei 
väljastata
Viimase muudatusena jäätme-
hoolduseeskirjas ei ole alates 1. 
jaanuarist 2024 enam võimalik 
taotleda talveks jäätmeveo 
peatamist. 

Edaspidi saab jäätmeveo 
vabastust taotleda ainult juhul, 
kui kinnistul ei elata või kin-
nistut ei kasutata aasta ringi. 
Samuti määratakse vabastuse 
periood üheks kuni kolmeks 
aastaks. Kuna 1. jaanuarist 
2024 kehtima hakkava jäät-
mehoolduseeskirja kohaselt on 
segaolmejäätmete minimaalne 
tühjendus üks kord 12 näda-
la jooksul, siis saavad suvila 
omanikud harvemini jäätmeid 
ära anda ja graafikujärgsed 
talvised veokorrad vajadusel 
tühistada, võttes ühendust 
jäätmevedajaga. 

Suvilaomanikel on vajalik 
hiljemalt enne 2024. aasta tal-
ve algust võtta ühendust jäät-
mevedajaga, kes kontrollib 
kompostri või biojäätmete ma-
huti olemasolu ja väljastab uue 
jäätmeveo graafiku. Aastas on 
võimalik kaks korda vedu tü-
histada, seega talvised veokor-
rad saab tühistada, võttes ühen-
dust jäätmevedajaga. Samuti on 
võimalik suvel lisavedu tellida, 
ka selleks tuleb ühendust võtta 
jäätmevedajaga.

Jäätmevedaja, Eesti Kesk-
konnateenused AS, kliendi-
teenindusega saate ühendust 
võtta kas e-posti teel tallinn@
keskkonnateenused.ee või tel 
640 0800.

Harku valla jäätmehooldus-
eeskirjaga on võimalik tutvuda 
Harku valla kodulehel.

Küsimuste korral palume 
võtta ühendust heakorraspet-
sialist Sirje Metsmakeri (tel 
5553 0403, e-post sirje.mets-
maker@harku.ee) või keskkon-
naspetsialist Brigita Permiga 
(tel 5880 1238, e-post brigita.
perm@harku.ee).
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KESKKOND

Biojäätmete kogumis-
mahuti ühiskasutus
Kõige väiksem mahuti biojäät-
mete üleandmiseks on 80-liit-
rine ja minimaalne tühjendus-
sagedus on 14 päeva tagant. 
Kes ei soovi oma kinnistul 
biojäätmeid kompostida ja 
samuti on veendunud, et bio-
jäätmete mahuti ei saa kahe 
nädalaga täis, siis on võimalik 
jagada biojäätmete mahutit 
näiteks naabritega. 

Selleks peab olema ühel 
naabril sõlmitud biojäätmete 
äraveo leping, pärast mida 
saavad teised taotleda ühiska-
sutust. Ühiskasutuse taotluse 
leiab aadressilt https://eteenu-
sed.harku.ee/.

Kellel arvuti kasutamise või-
malust ei ole, saab ühiskasutuse 
taotluse esitada vallamajas ko-
hapeal või kui iseteeninduskesk-

vallavalitsus jäätmevedajale 
andmed kinnistute kohta, kus 
ei ole kompostri kasutamist 
teavitatud. Seejärel edastab 
jäätmevedaja 1. detsembril 
2023 lepingu lisa kinnistu 
omanikele, kellel puudub 
komposter või biojäätmete 
mahuti ja alates 1. jaanuarist 
2024 algab biojäätmete ärave-
du. Kinnistud, kes on saanud 
lepingu lisa, kuid siiski ei soovi 
biojäätmete äraveo lepingut 
sõlmida alates 1. jaanuarist 
2024, siis tuleb vallavalitsust 
teavitada kompostimisest hil-
jemalt 28. detsembril 2023 
(vaata täpsemaid juhiseid all-
pool), muidu algab biojäätmete 
äravedu 1. jaanuarist 2024. 
Kompostimisest saab teavitada 
vallavalitsust ka edaspidi, et 
saada vabastust biojäätmete 
äraveost. 

BRIGITA PERM
vallavalitsuse keskkonnaspetsialist

H arku vallavolikogu võt-
tis 31. augustil 2023 vas-
tu määrusega nr 15 Har-

ku valla jäätmehoolduseeskir-
ja muutmise. Uus jäätmehool-
duseeskiri hakkab kehtima 1. 
jaanuarist 2024.

Biojäätmete liigiti 
kogumine
Alates 1. jaanuarist 2024 on 
kõikjal Eestis kohustus tekke-
kohal, ka kinnistutel, mida ka-
sutatakse hooajaliselt ehk su-
vel, biojäätmete liigiti kogu-
mine ja nende kompostimine 
või jäätmevedajale (Eesti Kesk-
konnateenused AS) üle and-
mine, nii ka Harku vallas.

Biolagunevate toidujäät-
mete üleandmise kohustusest 
jäätmevedajale vabastatakse 
ainult need isikud, kes kodus 
toidujäätmeid komposteerivad 
kinnises kompostris, nemad 
eraldi biojäätmete mahutit soe-
tama ei pea.

Nõuetekohane komposter 
toidujäätmete jaoks on igast 
küljest kinnine ja kaanega, nii 
et sinna ei pääse ligi linnud ja 
loomad ning piisavalt suur, et 
sinna saab aasta ringi tekkivaid 
toidujäätmeid koguda. 

Kui te ei soovi toidujäät-
meid tekkekohal kompostida, 
siis on kohustus muretseda 
kinnistule mahuti ja biojäät-
med tuleb üle anda jäätmeve-
dajale. Samal ajal on võimalik 
kasutada nii kompostrit kui ka 
biojäätmete mahutit. Näiteks 
suvel kogute toidujäätmeid 
kompostrisse ja talveks telli-
te jäätmevedajalt äraveo, kui 
enam biojäätmete äravedu ei 
soovi, saate selle tühistada, 
võttes ühendust jäätmeve-
dajaga. Mõlema kogumisva-
hendi kasutamise eeldus on, 
et kompostri kasutamisest on 
teavitatud vallavalitsust.

Jäätmevaldajad, kes ei ole 
hiljemalt 30. novembriks 2023 
vallavalitsust teavitanud kom-
postimisest, liidetakse auto-
maatselt biojäätmete äraveoga 
1. jaanuarist 2024 ja kinnistul 
algab miinimumpaketi põhine 
biojäätmete äravedu ehk ma-
huti tühjendus iga 14 päeva 
tagant. Biojäätmete mahuti on 
80-liitrine ja mahuti tühjen-
dus maksab 0,38 eurot (koos 
käibemaksuga). Kui kinnistul 
ei ole tühjenduspäeval bio-
jäätmete mahutit, siis esitan 
jäätmevedaja tühisõidu eest 
arve, mis võrdub sama mahu-
ga segaolmejäätmete mahuti 
tühjenduse hinnaga ehk 1,28 
eurot (koos käibemaksuga).

Jäätmevedaja hakkab te-
gema lepingute sõlmimi-
seks ettevalmistusi varem ja 
30. novembril 2023 edastab 

Riigi jäätmeseaduse 
muudatuste tõttu on ka 

kohalikud omavalitsused 
kohustatud oma jäätme-

hoolduseeskirju aja-
kohastama ja uute 

seadusemuudatustega 
kooskõlla viima. Harku 

valla uus jäätmehooldus-
eeskiri hakkab kehtima 

uuest aastast. 

konna kaudu taotlust esitada ei 
õnnestu, siis täita blankett, mis 
on leitav Harku valla kodulehelt 
ja edastada see kõigi allkirjadega 
harku@harku.ee.

Siinkohal tuletame meelde, 
et ka segaolmejäätmete kogu-
mismahutit on võimalik naab-
ritega ühiselt võtta. Ühiskasu-
tuse taotluse leiab aadressilt 
https://eteenused.harku.ee/.

Teavita vallavalitsust 
kompostimisest
Harku valla jäätmevedaja 
tühjendab ligi 300 kinnistu 
biojäätmete kogumismahutit, 
jäätmetekkekohti on aga üle 
8000. Septembrikuu seisuga 
on registreeritud tuhat kom-
postijat. Eeldatakse, et paljud 
kompostivad koduaias, kuid 
kindlalt vald seda ei tea ja sel-
leks ongi oluline, et kõik, kes 

kompostivad, saaksid jäätme-
valdajate registrisse kirja.

Harku vallavalitsus palub 
kõigil jäätmevaldajatel esitada 
esimesel võimalusel taotlus 
biojäätmete kompostimise 
kohta aadressil https://eteenu-
sed.harku.ee/. Avaldust saab 
esitada vaid kinnistuomanik. 
Taotluse juurde tuleb lisada fo-
to oma kompostrist. Vallavalit-
sus annab nõusoleku esimesel 
võimalusel, kuid mitte hiljem 
kui 30 päeva jooksul.

Oma kompostrist ei pea val-
lavalitsust teavitama elanikud, 
kes on aastatel 2021–2023 
saanud Harku vallavalitsuselt 
kodukompostri. Need kom-
postrid on juba jäätmevaldajate 
registris olemas.

Kellel arvuti kasutamise 
võimalust ei ole, saab kom-
postimise kinnituse esitada 
vallamajas kohapeal või kui 
iseteeninduskeskkonna kaudu 
kinnitust esitada ei õnnestu, 
siis täita blankett, mis on leitav 
Harku valla kodulehelt ning 
edastada see allkirjastatuna 
ja kompostri pildiga harku@
harku.ee. 

Aia- ja haljastusjäätmeid 
võib edasi kompostida lahtiselt 
aunas või hinnakirja järgi anda 
üle jäätmevedajale.

Segaolmejäätmete 
harvema tühjendamise 
taotlemine
Alates 1. jaanuarist 2024 on 
võimalik taotleda kuni kahe 
korteriga elamutel segaolme-
jäätmete vedu harvemini ehk 
kõige vähem üks kord 12 nä-
dala jooksul. Selleks tuleb 
pöörduda jäätmevedaja poole, 
kes kontrollib kompostri või 
biojäätmete äraveo olemas-
olu ja väljastab uue jäätmeveo 

Tasub teada: milliseid muudatusi
toob uus aasta Harku valla jäätme-
hoolduseeskirjas

Biojäätmetest saab valmistada kompostmulda. / Foto: Schutterstock
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Tabasalu triatloniklubi kutsub trenni
Tabasalu triatloni-

klubi nooremas rühmas 
on veel vabu kohti 9–12-

aastastele ujumis-
oskusega lastele, kes 

soovivad alustada 
triatlonitreeningutega.

TIINA PALLAS
Tabasalu triatloniklubi

T riatloniklubi treeningud 
toimuvad viis-kuus korda 

nädalas: ujumine Tabasalu 
spordikompleksi ujulas, jook-
sutreening staadionil või loo-
duspargis ja jalgrattatreening 

kergliiklusteedel. Kaks korda 
aastas lihvitakse sportlikku 
vormi treeninglaagris: suvel 
Võrus ja talvel Käärikul. Klubi 
treener on EKR-5 ja World 
Triathlon level 1 triatlonitree-
ner Lembit Pallas.

Tabasalu triatloniklubi on 
pakkunud Harku valla sport-
likele lastele ja noortele regu-
laarselt  treenimise võimalust 
1998. aastast. Sihikindel töö, 
pühendumine ja motiveeritus 
on taganud sportliku arengu 
ja klubi sportlaste konkurent-
sivõimelisuse nii Euroopa kui 
ka Eesti eakaaslaste hulgas.

2023. aasta hooaja parimad 
tulemused saavutasid juunio-
rite konkurentsis Grete Maria 

Savitsch, Gert Martin Savitsch 
ja Oskar Hein, kes kõik jõudsid 
Euroopa juuniorite meistri-
võistlustel B-finaali. Edukalt 
on klubi esindanud Eestit Eu-
roopa juuniorite karikaetap-
pidel. Eesti Triatloni meistri-
võistlustel Karksi-Nuias võitis 
Tabasalu triatloniklubi juu-
niorite esindus 28 võistkonna 
konkurentsis eliitklassi parima 
võistkonna ees esikoha.

Ootame 9–12-aastasi lapsi, 
kel tahe trenni teha ja kelle silm 
lööb särama, kui kuulevad või-
malusest kuuluda Tabasalu 
triatloniklubisse.

Huvilistel palun kirjutada 
aadressil lembit.pallas@taltech.
ee või helistada tel 5695 1593.Triatlonitreeningute hulka kuulub ka rattatreening. / Foto: Tabasalu triatloniklubi

Lehtsaarega ning Tabasalu 
muusika- ja kunstikooli big-
bänd koos Elina Martinsoniga. 
Päevale pani vägeva punkti 
Metsatöll koos Tallinna po-
litseiorkestriga.

Tabasalu päeva korraldab 
Harku vallavalitsus, üritust 
toetas Saku Õlletehas AS. Har-
ku vallavalitsus tänab: Show-
tech OÜ, Rentbull OÜ, Mees-
kond Security OÜ, G-Power, 
Tark Catering OÜ, Marsei 
Hooldus OÜ ja Tabasalu Kes-
kus. Suur tänu kõigile valla 
koolidele nõude kasutamise 
võimaluse eest. Suur tänu 
fotograaf Silver Raidlale ja 
visuaalse poole eest hoolitse-
nud AdGorilla OÜ-le. 

Mitmekesise programmi pa-
nid kokku ja seda juhtisid 
spordiklubi Fortis, Tabasalu 
ujumisklubi, Rocca al Mare 
lauatenniseklubi, JK Tabasalu, 
tantsuklubi Tantsustaar, JJ-
Street tantsukool, Tabasalu 
palliklubi. Lisaks pakkusid ko-
hapeal tegevust ja infot Harku 
vallas tegutsevad huvikoolid 
ja -ringid.

Tui pargis toimus põnev la-
vaprogramm, kus üles astusid 
nii väiksemad kui ka suuremad 
lauljad ja tantsijad. Laste- ja 
noortealal said kõik soovijad 
panna oma oskused proovile 
ronimisseinal ning minigolfi, 
slackline’i ja parkuuri rajal, 
hüpata batuudil ja osaleda 

leksis ja põhiprogramm tra-
ditsiooniliselt Tui pargis.

Päev sai alguse Harku valla 
suurima kirbuturu ja Talutu-
ruga Tabasalu Keskuse välialal. 

Kohal oli umbes 70 kauple-
jat, kes pakkusid müügiks väga 
erinevat kraami alates kasuta-
tud riietest, lastekaupadest ja 
unikaalsest Eesti disainist kuni 
koduste õunte, sügislillede ja 
kalamarjani.

Tabasalu spordikompleksi 
olid oodatud nii lapsed kui 
ka nende vanemad. Hommi-
kul said jooksurajal mõõtu 
võtta nii lasteaia- kui ka juba 
kooliealised poisid-tüdru-
kud. Kogu perega sai kaasa 
lüüa võistlustel ja mängudes. 

MARILI OTSTAK
kultuuri- ja noorsootööspetsialist

E simest korda peeti Taba-
salu päev kolmes kohas – 
kirbuturg koos käsitöö 

ja kohalike toodete laada ning 
Taluturuga Tabasalu Keskuse 
õuealal, liikumisaasta eriprog-
ramm Tabasalu spordikomp-

Harku valla suurimast 
koguperepäevast on 

saanud oodatud üritus, 
mis pakub igal aastal 

midagi uut ja põnevat. 
Kolmeteistkümnendat 
korda toimunud Taba-
salu päev algas tradit-

siooniliselt kirbuturuga ja 
lõppes võimsa Metsatölli 
ja Tallinna politseiorkestri 

kontserdiga. 

tantsuvõistlusel. Mängulusti 
pakkus hiigelmullide meister. 
Lisaks oli huvilistel võimalik 
noortekeskuste telgis osale-
da mitmesugustes tegevustes 
ja mängudes, malevanoorte 
korraldatud pudelimängus, 
tutvuda politseiauto ja selle 
sisuga ning lasta endale tattoo 
teha. 

Huvitavat tegevust 
pakkusid veel Harku 
rannikukaitse üksik-
kompanii ja naiskodu-
kaitse Harku jaoskond. 
Unistuste Harku val-
la arutelu aitas pildile 
panna Joonmeedia OÜ. Mit-
mekesise päeva eest hoolitsesid 
Elamusmängud OÜ, MTÜ 

Vabadussport, Batuudijuss, 
OÜ Nutisahver.

Tui pargi toidutänaval pa-
kuti head ja paremat. Panuse 
selleks andsid 16 toitlustajat ja 
joogipakkujat, kelle valikus oli 
traditsioonilist laadatoitu, aga 
ka eksootikat Tai ja Jaapani 
köögist. 

Tabasalu päeval pa-
kuti traditsiooniliselt 
mitmekesist kontser-
diprogrammi võim-
sate heli-, valgus- ja 
videoseadmete abil. 
Esinesid noortebänd 
Vannipomm, Harku 

valla  laululapsed, Tabasalu 
kammerkoor, Janika Sillamaa 
koos klahvpillimängija Lauri 

Tabasalu päev pakkus kuhjaga huvitavat
tegevust ja pani õhtul rahva rokkima

Rohkem pilte: 
https://flic.kr/s/
aHBqjATML1 

Tabasalu päeval jätkus erinevaid tegevusi kogu päevaks – hommikust alates kuni õhtupimeduseni välja. / Fotod: Silver Raidla
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MAILIS LAHT
tantsija

aasta algu-
sest tegut-
sev naisrah-

vatantsurühm Maranad tree-
nib teisipäevaõhtuti Vääna-
Jõesuu koolimajas. Möödu-
nud hooajal tantsis rühmas 
14 naist. Rühma juhendab 
Aveli Jürimäe, kes tantsuloo-
jana tihti meie repertuaari 
täiendab. Aveli on lõpetanud 
Viljandi kultuuriakadeemia 
tantsukunsti õppekava tant-
suõpetaja eriala ja on andekas 
noor tantsujuht. 2022. aastast 
kuulub Aveli rahvatantsu- ja 
rahvamuusikajuhtide Harju-
maa ühenduse juhatusse. 

Tihe hooaeg selja taga
Möödunud hooaeg oli rühma 
jaoks väga tegus. Alustasime 
juba augustis juhendaja Aveli 
loodud uue tantsu õppimist, 
et osaleda Eesti rahvatantsu 
ja rahvamuusika seltsi kor-
raldataval Ullo Toomi 120. 
sünniaastapäevale pühendatud 
uute tantsude konkursil. Kon-
kursile laekunud 98 tantsust 
tuli finaalkontserdil esitamisele 
35 tugevamat. Preemiad päl-
visid seekord teised rühmad, 
kuid ka Maranatel õnnestus 
lendleva “Liblikalooga” end 

Vääna-Jõesuu naisrahva-
tantsurühma Maranad 

uue hooaja eesmärk on 
tantsida 2024. aasta 

juunis toimuval Harjumaa 
laulu- ja tantsupeol.

Maranad alustab 
viiendat hooaega

2018.

Tule käsitöökursustele! 
Pikad pimedad sügis- ja talveõhtud kuuluvad mõnusale 
tubasele käsitööle. Olete oodatud lapitehnikat tegema ja 
heegeldama.

Sügisel alustab Tabasalus ja Murastes mitu põnevat 
tekstiilkäsitöö kursust. Osaleda saavad nii alustajad kui ka 
edasijõudnud käsitööhuvilised.

Tabasalu Käsitöökambri hubases õmblusklassis toimu-
vad teisipäeva õhtuti lapitehnika koolitused. Lapitehnika 
algkursus "Lummav lapimaailm" sobib neile, kes lapitööga 
varem kokku puutunud ei ole. Vajalik on vaid elemen-
taarne õmblusmasina kasutamise oskus ja võimalus. 
Algkursus alustab 3. oktoobril ja kokku kohtutakse kümnel 
korral. Kes on lapitehnikaga juba rohkem sina peal, neile 
on kavas põnevas ja vähelevinud tehnikas kumeratest 
ribadest lapiteki õmblemine. Kursus alustab 31. oktoobril 
ja kohtutakse kolmel õhtul. 

Heegeldamise põhikursuse tunnid on Muraste külaseltsi 
ruumides. Kursus sobib nii neile käsitööhuvilistele, kes 
heegeldamisega siiamaani kokku puutunud ei ole, kui ka 
neile, kes soovivad heegeldamise töövõtteid uuesti meelde 
tuletada. Kohtutakse esmaspäeva õhtuti viiel korral, alates 
16. oktoobrist. Kevadhooajal saab heegeldamise jätkukur-
sustel õppida tuniistehnikat ja Iiri pitsi.   

Kursusi juhendab käsitöömeister ja -koolitaja Aivi Tamm. 
Loe kursuste kohta aada.ee. Registreerimine aivi@aada.ee, 
527 5551.                                                                          (Aivi Tamm)

Filmivõtete tõttu muutub Tilgu 
sadamas parkimine

Ajavahemikul 17. septembrist kuni 5. oktoobrini toimuvad 
Romantiku teel filmivõtted ja Tilgu sadama rannaäärset 
parkla-ala kasutatakse sel perioodil tugimeeskonna baa-
sina. Parkimine Tilgu sadama juures on häiritud.          (HVT)

LÜHIUUDISED

Tabasalu Käsitöökambri õmblusklassis toimuvad teisipäeva 
õhtuti lapitehnika koolitused. / Foto: Aivi Tamm

Tilgu sadamas tähistati muinastulede ööd  
26. augusti päikese-

loojangul süüdati Tilgu 
sadamas merekaldal 
esivanemate kombel 

traditsiooniline muinas-
tulede öö lõke.

S aadamasse kogunenud 
inimesed said nautida Ras-

mus Kalepi pooleteisttunnist 
kontserti. Olles jahtklubi pur-
jetamistreenerina sadama ja 
merega tihedalt seotud oli 
kontserdi kavas hulk mere-
laule, esineja omaloomingut 

ning tuntud Eesti ja välisartis-
tide muusikat. 

Publik võttis esineja hästi 
vastu, mille kinnituseks oli soe 
ja tugev aplaus tänutäheks esi-
nejatele. Pärast kontserti liiku-
sid kohaletulnud ühiselt mere 
äärde lõkke juurde.

Muusikaline puudutus, mis 
hinges veel helises ja muinastu-
lede lõke viis mõtted möödu-
vale suvele. Loodetavasti jõudis 
muinaslõkke soojus igaühe 
südamesse, kes muinastulede 
ööl meie valla kodusadamat 
külastas.

RAUL KALEP

maa ühenduse korraldatud 
Harjumaa rahvatantsijate ühis-
tantsimisel Kurna mõisapargis. 
Ka seal valminud video pärjati 
preemiaga. (Videoid saab vaa-
data ERRS.ee kodulehelt.)

Hooaja lõpp 
Kaera-Jaaniga
Hooaja lõpetasime Võnnu 
Kaera-Jaanil. Selle peoga tä-
histatakse alates 1999. aastast 
rahvalaulutegelase Kaera-Jaani 
Võnnu kandist põlvnemist 
ja võistlusel tuli esitada vaid 
rühma omaloomingut. Üks 
tants oli kõikidel rühmadel 
erinev seade kaerajaanist, teise 
tantsuna tantsisime “Liblikalu-
gu”. Sealt saime toreda aukirja 

videovoorust suurele lavale 
tantsida.

On tavaks, et 29. aprillil, 
rahvusvahelisel tantsupäeval, 
teeb Eesti rahvatantsu ja rahva-
muusika selts traditsioonilise 
üleskutse tantsurühmadele 
ja sõpruskondadele tantsida 
ja üles filmida mõni rahvalik 
seltskonnatants. Sel korral 
tuli esitada “Kiigadi-kaaga-
di”. 62 video seast märkisid 
korraldajad ära Maranate isi-
kupärast esitust. Aveli seatud 
sammude oskusliku esitamise 
ja kodukandi rannametsa toel 
pälvisime Tiivuliste preemia. 

Rahvusvahelisel tantsupäe-
val esinesime rahvatantsu- ja 
rahvamuusikajuhtide Harju-

“Aitäh esindusliku, sooja, põ-
neva plaksumängu ja tundliku 
koostöö eest pillimehega”.

Hooaja lõpus andsime koos 
segarühmaga Rõõmupärast 
kontserdi Ääsmäe külakesku-
ses, kus esitati kõik hooaja 
jooksul harjutatud tantsud. 

Uue hooaja eesmärk on 
tantsida järgmise aasta juunis 
toimuval Harjumaa laulu- ja 
tantsupeol. Ootame põnevuse-
ga repertuaari selgumist ja uute 
tantsude õppimist. Kindlasti 
toob algav hooaeg huvitavaid 
esinemisvõimalusi ja kaugel see 
2025. aasta tantsupidugi on ...

Maranates tantsimiseks võta 
ühendust e-posti aadressil 
mpoolamets@gmail.com.

Naisrühm Maranad, tantsuõpetaja Aveli Jürimäe ja pillimees Andreas Jürimäe. / Foto: Kristi Reimets

Muinastulede öö lõke Tilgu sadamas. / Foto: Raul Kalep
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ÜLDPLANEERINGUT MUUTVA 
DETAILPLANEERINGU ALGATAMINE
Harku vallavolikogu 31.08.2023 otsusega nr 56 
algatati detailplaneeringu koostamine Vääna-
Jõesuu külas Luige tee 12 (katastritunnus 
19801:011:0788) ja Luige tee 12b (katastritun-
nus 19801:011:0175) maaüksustel.

Planeeritav ala, suurusega u 7,91 ha, paik-
neb Vääna-Jõesuu külas u 300 m kaugusel 
11390 Tallinna-Rannamõisa-Kloogaranna maan-
tee ja Luige tee ristumiskohast läänes, piirne-
des Luige tee 26 (katastritunnus 19801:001:
3000), Kajaka tee L2 (katastritunnus 19809:
019:0503), Kajaka tee 6 (katastritunnus 19801:
011:0478), Kajaka tee 10 (katastritunnus 19801:
011:0477), Kajaka tee 12 (katastritunnus 19801:
011:0150), Kajaka tee 22 (katastritunnus 19809:
019:0230), Kajaka tee 24 (katastritunnus 19809:
019:0240), Kajaka tee 26 (katastritunnus 19809:
019:0250), Tõrukese tee 18 (katastritunnus 
19801:009:0190), Tõrukese tee (katastritunnus 
19801:009:0200), Luige tee 10 (katastritunnus 
19801:011:0134), Luige tee 14 (katastritunnus 
19801:011:1130) ja Luige tee 16 (katastritunnus 
19801:011:0640) elamumaadega ning Luige 
tee 28 (katastritunnus 19801:011:0897), Kajaka 
tee 2 (katastritunnus 19801:011:0928), Luige 
tee 4 (katastritunnus 19801:011:0326), Luige 
tee 20 (katastritunnus 19801:011:0916) ja Luige 
tee 24 (katastritunnus 19801:011:0041) maa-
tulundusmaadega, Kajaka tee L1 (katastritun-
nus 19801:011:0927), Luige tee L1 (katastri-
tunnus 19801:011:0255), Luige tee L1 (katastri-
tunnus 19801:011:0255) transpordimaadega 
ning Tammiku tee 1a (katastritunnus 19801:
011:0154) sotsiaalmaaga ja Luige tee 12a (ka-
tastritunnus 19801:011:0100) tootmismaaga. 

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
selgitada välja võimalused maaüksuse 
jagamiseks 22 elamumaa, üheks ühiskond-
like ehitiste maa, üheks ühiskondliku haljas-
maa, üheks liigiti kogutud jäätmete krundiks 
ja transpordimaa sihtotstarbega kruntideks 
ning määrata ehitusõigus 22 üksikelamu, ühe 
ühiskondliku hoone ja piirkondliku jäätmema-
ja püstitamiseks. Transpordimaa, ühiskondlike 
hoonete maa ja ühiskondliku haljasmaa ning 
liigiti kogutud jäätmete tarvis kavandatud 
krundid võõrandatakse vallale tasuta. Lisaks 
on detailplaneeringu koostamise eesmärk teh-

novõrkudega varustamise ja juurdepääsude 
lahendamine.

Detailplaneeringuga tehakse ettepanek 
üldplaneeringu ja teemaplaneeringu muut-
miseks. Üldplaneeringu ja teemaplaneeringu 
muudatus seisneb maakasutuse juhtotstarbe 
muutmises.

Säilitamaks ala omanäolist reljeefi ja kõrg-
haljastust tuleb detailplaneeringu käigus alal 
teha maastikuvormide ja dendroloogiline 
hindamine kinnistu piiride ja võimalike hoo-
nestusalade määramiseks. Detailplaneeringu 
algatamisel ei ole lisauuringute vajadus ette 
näha. Uuringute vajadus võib ilmneda detail-
planeeringu menetluse käigus.

Algatamise otsusega saab tutvuda detail-
planeeringute kaardirakenduses või otselingil 
kaart.harku.ee/DP/2019_277/avalik ja Harku 
vallavalitsuses kohapeal.

DETAILPLANEERINGU VASTUVÕTMINE JA 
AVALIK VÄLJAPANEK
Harku vallavolikogu 31.08.2023 otsusega nr 
58 võeti vastu Tabasalu alevikus Kolde tn 1 
(katastritunnus 19801:002:0966), Kolde tn 1a 
(katastritunnus 19801:002:0174) ja Kolde tn 1b 
(katastritunnus 19801:001:3761) maaüksuste 
ning lähiala detailplaneering Hirundo OÜ (rg-
kood 11220970) töö nr HDP-11/2021 alusel.

Planeeritav ala, suurusega u 0,57 ha, paik-
neb Tabasalu alevikus Tallinna-Rannamõisa-
Kloogaranna maantee, Mere tee ja Kolde 
tänava vahelisel alal, piirnedes Kotkaste 
(katastritunnus 19801:002:0959) maatulun-
dusmaaga, Mere tee lõik 1 (katastritunnus 
19801:002:1005) ja Kolde tänav (katastritunnus 
19801:002:0967) transpordimaadega ning 
Kolde tn 3 (katastritunnus 19801:002:0965) 
elamumaaga.

Juurdepääs maaüksustele on Tallinna-
Rannamõisa-Kloogaranna maanteelt mööda 
Mere teed Kolde tänavalt. 

Detailplaneeringuga jagatakse Kolde tn 1 
elamumaa sihtotstarbega maaüksus kaheks 
elamumaa krundiks detailplaneeringu põhi-
joonise järgi krunt pos nr 1 suurusega 2582 m² 
ja krunt pos nr 2 suurusega 3151 m². Jagamisel 
moodustatud uus elamumaa krunt pos nr 2 
moodustatakse osaliselt Kolde tn 1 maaüksu-
sest ning Kolde tn 1a  ja Kolde tn 1b maaüksus-

test. Kolde tn 1a maaüksusel paiknev alajaam 
tõstetakse ümber Kolde tänava ja Mere teega 
piirnevale alale krundil pos nr 2. Moodustatava 
uue elamumaa krundi pos nr 2 hoonestusala 
on määratud alajaama ja seda teenindava juur-
depääsutee asukohale, kõrghaljastusest vabale 
alale üldplaneeringu kohase rohevõrgustiku 
tuumala tõttu (peafunktsiooniga looduslike 
ressursside taastootmine). Detailplaneeringu-
ga määratakse ehitusõigus ühe üksikelamu 
püstitamiseks ehitisealuse pinnaga vastavalt 
krundil pos nr 1 kuni 387 m² ja krundil pos 
nr 2 kuni 300 m². Elamu suurimaks lubatud 
kõrguseks maapinnast on planeeritud kuni 8 
m ja kuni 2 maapealset korrust. Katusekalle on 
määratud vahemikus 0–25°.

Planeeritava ala veevarustus ja kanalisat-
sioon on lahendatud olemasoleva ühisveevärgi 
ja -kanalisatsiooni baasil. 

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõlas 
Harku valla üldplaneeringu ja teemaplaneerin-
gu lahenduse ja tingimustega.

Detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 
29.09–12.10.2023.

Planeeringuga saab tutvuda Harku vallamajas 
(Kallaste 12, Tabasalu alevik) lahtioleku aegadel, 
detailplaneeringute kaardirakenduses ja otse-
lingil kaart.harku.ee/DP/220228_435/avalik.

Ettepanekuid ja vastuväiteid detailplanee-
ringu kohta ootame e-kirja teel aadressile 
harku@harku.ee või posti teel Kallaste 12, 
Tabasalu alevik, Harku vald 29.09–12.10.2023.

DETAILPLANEERINGU ALGATAMATA 
JÄTMINE
Harku vallavolikogu 31.08.2023 otsusega 
nr 57 jäeti algatamata detailplaneeringu 
koostamine Vahi külas Jõe (katastritunnus  
19801:011:0719) maaüksusel. 

Otsusega on võimalik tutvuda Harku valla-
valitsuse dokumendiregistris.

DETAILPLANEERINGU ALGATAMISE 
TAOTLUS
Harku vallavalitsusele on esitatud taotlus Suu-
rupi külas Munakivi tee 8 maaüksuse ja lähiala 
detailplaneeringu koostamise algatamiseks.

Esitatud taotluse ja selle lisadega saab 
tutvuda detailplaneeringute veebirakenduses.

PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND

  Aastaringne fekaalivedu. 
OÜ Norringsen, tel 5662 1300.

  Mahla pressimisteenus ja õunte 
kokkuost Harjumaal Kose vallas. 
Info tel 5621 9762.

  Aiapidaja unistus! LEHMA 
KÕDUSÕNNIK 30 l/kott. KUIV 
KÜTTEPUU võrkkotis 30, 40, 
50 cm. Tammaru Farm, tel 523 
8852, www.tg.ee

  EKT Teed võtab tööle tänava-
hoolduse autojuhte ja traktoriste. 
Vajame nii B, BC kui ka T kategooria 
juhte. Töövahendiks on erineva 
suurusega autod ja traktorid. Töö-
piirkonnad on Tallinn, Saku ja Keila. 
Täiendav info: Reimo Karu, tel 510 
1803.

  Metsaküla Piim AS müüb sõnni-
kut. Hind 10 eurot/tonn + km 20%. 
Kohalevedu tellimisel. Tellimine tel 
604 9826, 564 83533.

  Müüa lõhutud kuivad ja toored 
küttepuud kohaletoomisega. Lepp, 
sanglepp, kask, saar. www.pakhalu-
puu.ee, e-post: pakhalupuu@gmail.
com, tel 509 9598.

  Müüme ja paigaldame soojus-
pumpasid. HFO aineid sisaldavate 
KKSP seadmete ja süsteemide käit-
lemine tase 4. Merlyn Invest OÜ, tel 
511 3663 merlyninvest@gmail.com. 
Küsi pakkumist.

  Muru niitmine, trimmerda-
mine, võsalõikus, raietööd moo-
torsaega Harku vallas. Tel 521 
4353, sompaserv@gmail.com

  Kogenud puuhooldajad teevad 
ohtlike puude raiet ja puude hool-
duslõikust. Teeme puude tervisliku 
seisundi hindamist. SOODSAD HIN-
NAD. Tel 522 0321, www.arbormen.ee

  Kutselise korstnapühkija tee-
nused, küttekehade parandus. 
Tel 51 980 980, tulituli.ee

  Väikeveod kuni 2 tonni. Kohale-
veoga liiv, muld, killustik, sõnnik, 
asfaldipuru, betoon. Tel 509 2936

  Ostan autosid, maastureid ja 
kaubikud igas seisukorras. Lisaks ro-
mude utiliseerimine ja ARK kustuta-
mine. Transport minu kulul. 
Tel 5693 2565 

  KILLUSTIK, LIIV, MULD, FREES-
ASFALT veoga. Tel 507 9362

  Ostan kasutuseta jäänud seisva 
sõiduki – sõiduauto, maastur, kau-
bik. Võib olla rikkega, mitte sõidu-
korras. Oodatud kõik pakkumised 
ka nädalavahetusel. Võtan arvelt 
maha. Järele tulen puksiiriga. Koha-
peal kiire tehing ja vormistamine. 
Tel 536 54085, e-post: skampus@
online.ee

  Kutsetunnistusega korstnapühki-
ja, 4. tase. Töötan kiirustamata, töö 
puhas ja korralik. Tehtud töö regist-
reerin päästeametis. Tel 5689 0125, 
e-post: kuldnoop@gmail.com

  Väljaõppinud puudelangetajad 
lõikavad parima hinnaga ohtlikke puid 
ja teeme puude hoolduslõikust. 
Puude üldseisundi hindamine ja 
konsultatsioon tasuta. Tel 513 3458, 
info@ohtlikpuu.ee, www.ohtlikpuu.ee

  Katuse-, fassaadi-, üldehitus 
ja viimistlustööd. Kortermajade 
renoveerimistööd. Pakume 
erinevaid lahendusi hoonete 
ja majade ehitusel. mehitus@
gmail.com, tel 5352 9476

  Hekkide pügamine soodsalt ja 
hoolsalt, vajadusel okste äravedu. 
Tel 5302 8158. 

  Viime tasuta ära teie vanad ja 
katkised kasutult seisvad koduma-
sinad, vana metallikolu ja komp-
lekssed elektri- ja elektroonikasead-
med. Tel 565 1156 

  Ettevõte teeb ehitus- ja remont-
töid, ka väiksemamahulisi töid. Tel 
5660 7554, janek@janelldisain.ee

  Katuste kõrgsurvepesu ja värvi-
mine (plekk, kivi, eterniit). Tänava-
kivide puhastus. Tel 5624 1509, 
Andres

  Ostan parima hinnaga kasutult 
seisma jäänud sõidukeid. Toimivaid, 
avariilisi, riketega ja lihtsalt kasutult 
seisvaid. Auto vormistan kohapeal 
kohe teie nimelt ära ja olete auto-
maksust vaba juba enne, kui auto 
hoovist lahkub. Pakkumisi ootan 
seisevauto@gmail.com või 5618 
8671. Järele tulen puksiiriga ja 
tasun sularahas. Vaata lisaks www.
seisev-auto.ee

  Pakume erinevaid pinnase- ja 
kaevetöid 8-tonnise ekskavaatori-
ga. Ekskavaatoril on kummiroomi-
kud, mis säästavad pinnast. Olemas 
on hüdrohaamer pae lõhkumiseks. 
www.väikeekskavaator.ee, tel 5639 
3588. 
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REKLAAM

vannitoaremont.eu
tel 5620 8888
info@meisterviimistlus.ee
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ehitus ja remont
100% tervikliku lahendusena
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+372 52 77 354
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REKLAAMI VÕI  
KUULUTUSE TELLIMINE 

5556 5434

Harku Valla Teataja

vallaleht@harku.ee

Plats 
puhtaks!

OSTUKORV: 
50 € annab -20%
100 € annab -25%
300 € annab -30%
500 € annab -35%

Pakkumine kehtib ainult 
kohapeal olemasolevatele potitaimedele 

ja meie põllutaimedele.
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Vääna Puukool OÜ
Endla tee 3, Vääna küla, Harku vald
Oleme avatud E–R 9–18, L, P 10–16

Olete oodatud!


